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SEGNALAZIONI DAL WEB 
novità normative, giurisprudenziali e bibliografiche 

n. 7/2023 

 

   FEDERALISMI  

All’indirizzo http://www.federalismi.it è uscito il numero di giugno 2023 dell’omonima rivista 

telematica. Si segnalano i seguenti articoli: 

Dal numero 13 – 5 giugno 2023 

Focus: SCELTE AMBIENTALI, AZIONE AMMINISTRATIVA E TECNICHE DI TUTELA 

Stefano Grassi La tutela dell’ambiente nelle fonti internazionali, europee ed interne 

Marcello Cecchetti Diritto ambientale e conoscenze scientifiche tra valutazione del rischio e 

principio di precauzione 

Paolo Carpentieri Relazioni e conflitti tra ambiente e paesaggio 

Gian Domenico Comporti Energia, ambiente e sviluppo sostenibile 

Emanuela Traina Incentivi alla produzione di energie rinnovabili, poteri amministrativi e legittimo 

affidamento nella giurisprudenza 

Margherita Ramajoli Le valutazioni tecniche degli organi preposti alla tutela dell’ambiente tra 

surrogabilita` e sindacabilita` giurisdizionale 

Duccio Maria Traina Problematiche applicative e rapporti tra le procedure di VAS, VIA e AIA 

Lucia Gizzi La bonifica dei siti inquinati nella giurisprudenza costituzionale ed amministrativa 

Nicola Pignatelli La dimensione ambientale nel più recente contenzioso costituzionale Stato-

Regioni: profili processuali e sostanziali 

Davide De Grazia La disciplina multilivello della tutela ambientale e l’allocazione delle funzioni 

amministrative 

Marco Lipari L’accesso alle informazioni ambientali e la nuova trasparenza amministrativa 

Massimo Morisi “Ambiente e partecipazione”. Un eccentrico elenco di questioni aperte 

Giulia Mannucci Legittimazione e interesse a ricorrere delle associazioni ambientaliste 

 

  

                                                                                                               

http://www.federalismi.it/
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Dal numero 14 – 14 giugno 2023 

Ambrogio De Siano Tutela del lavoratore e buon andamento della P.A. secondo il nuovo codice 

dei contratti pubblici 

Ginevra Greco La Corte di giustizia ritorna sulle concessioni balneari precisandone le regole  

Gabriella Crepaldi e Raffaele Michelizzi Eco-sostenibilità e contratti pubblici: la selezione delle 

imprese e delle offerte secondo criteri ambientali 

Accesso alle prestazioni sanitarie e questione di genere, Gloria Mancini Palamoni 

Michele Martoni Persuasive Design Technologies, Dark Patterns e diritti di bambini e adolescenti 

Emanuele Menegatti Ragionando sulla presunzione di subordinazione di cui dalla proposta di 

Direttiva sul lavoro mediante piattaforma digitale 

Valeria Nuzzo Riflessioni di una lavorista sul DSA e sul DMA 

 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 

Sentenza n. 112/2023, in tema di sanità pubblica, impiego pubblico, norme della Regione Veneto, 

modifiche alla l. reg.le n. 48 del 2018, recante ''Piano socio sanitario regionale 2019-2023'' 

Sentenza n. 110/2023, in tema di bilancio e contabilità pubblica, partecipazioni pubbliche, norme 

della Regione Molise, legge di stabilità regionale anno 2022, paesaggio, pianificazione 

Sentenza n. 109/2023, in tema di bilancio e contabilità pubblica, copertura finanziaria, norme della 

Regione Abruzzo, interventi per il recupero, la promozione e la valorizzazione del patrimonio 

minerario dismesso 

Sentenza n. 102/2023, in tema di energia, concessioni di grandi derivazioni d'acqua a scopo 

idroelettrico, norme della Regione Abruzzo, disciplina delle modalità di assegnazione delle 

concessioni 

 

Focus - RIFORME ISTITUZIONALI E FORMA DI GOVERNO 

Si segnalano gli interventi al seminario ''Riforme istituzionali e forma di governo. Un confronto'' 

tenutosi a Roma il 23 maggio 2023: 

Renato Balduzzi Riforme: un approccio graduale 

Michele Belletti Il Valore della stabilità di governo e la ricerca della forma migliore 

Semipresidenzialismo o Premierato? 

Francesco Bertolini Ragioni per un’investitura indiretta del potere esecutivo in regime di 

separazione dei poteri 

Raffaele Bifulco Differenziare il Parlamento! 

Roberto Bin Riforme costituzionali per rafforzare l’esecutivo. Qualche riflessione 

Roberto Borrello Riforme sì, ma ragionevolmente “minimaliste” 

Luisa Cassetti Le riforme indispensabili: appunti su alcune questioni di metodo e di merito 
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Elisabetta Catelani Riforme costituzionali per garantire la stabilità governativa 

Massimo Cavino Per una via italiana alla forma di governo neoparlamentare. Appunti. 

Stefano Ceccanti Per un’efficace (ma non troppo rigida) forma di governo neo-parlamentare 

Ginevra Cerrina Feroni Rafforzare il Premier per rafforzare la legislatura: spunti per una riforma 

possibile 

Enzo Cheli Alcune indicazioni di metodo in tema di riforma della forma di governo 

Pietro Ciarlo L' utilità del multipartitismo razionalizzato e l'inidoneità dell'iperpresidenzialismo 

regionale per il governo nazionale 

Fabio Cintioli Sulle riforme costituzionali e l’Amministrazione in Italia 

Francesco Clementi Per un’innovazione consapevole: rafforzare la premiership senza rigidità 

sistemiche 

Marilisa D’Amico Verso le riforme istituzionali: quali problematiche e quali prospettive 

Giovanna De Minico Parliamo del “come” 

Giuseppe de Vergottini Oltre la revisione: legge elettorale e regolamenti parlamentari 

Renzo Dickmann Riforme ed equilibri costituzionali 

Filippo Donati Riforme istituzionali e forme di governo 

Mario Esposito Spunti per una riflessione sulle ipotesi di riforma costituzionale 

Federica Fabrizzi Forma di governo neoparlamentare e ruolo delle Camere 

Antonio Ferrara Sulla necessità di controbilanciare un’eventuale revisione costituzionale della 

forma di governo statale con quella della forma di stato regionale 

Tommaso E. Frosini Sulla forma di governo del premierato (elettivo) 

Eduardo Gianfrancesco Le riforme costituzionali nella XIX legislatura: brevi considerazioni 

introduttive 

Enrico Grosso Il metadone della Repubblica. Elezione diretta e verticalizzazione del potere: la 

grande ossessione semplificatrice 

Giovanni Guzzetta Il 'governo di legislatura': applicazione del modello e soluzioni incoerenti 

Ulrike Haider-Quercia La riforma della Costituzione come esercizio di democrazia parlamentare 

Armando Lamberti Forma di governo e crisi del sistema politico tra riforme a costituzione invariata e 

'razionalizzazione del parlamentarismo' 

Vincenzo Lippolis Un modello di forma di governo neoparlamentare per la stabilità degli esecutivi e 

un diretto collegamento del premier alla volontà popolare 

Aldo Loiodice Quale dimensione presidenziale nel governo del Paese 

Massimo Luciani Riforme e saggezza 

Nicola Lupo Revisioni costituzionali 'puntuali' e 'a tappe' della forma di governo. Perché no? 

Stelio Mangiameli Premierato, elezione del PCM e presidenzialismo: due su tre vanno bene 

Mario Midiri Il bisogno di politica rappresentativa e il governo della democrazia 
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Roberto Nania Stabilizzazione e partecipazione nell’ipotesi dell’elezione diretta del presidente del 

consiglio 

Anna Maria Nico Alcuni possibili correttivi della forma di governo parlamentare 

Ida A. Nicotra Per un governo di legislatura 

Marco Olivetti Riformare la forma di governo italiana? 

Cesare Pinelli Stabilità di governo e responsabilità di fronte agli elettori 

Annamaria Poggi Perché e a che condizioni l’elezione diretta del Presidente del Consiglio può 

essere utile alla razionalizzazione della forma di governo parlamentare 

Oreste Pollicino L’ instabilità dei governi italiani e la forma di governo neoparlamentare 

Salvatore Prisco Forse la volta buona? Istruzioni scettiche per riforme costituzionali (e non solo) 

finalmente condivise 

Giovanna Razzano La via italiana per la stabilità di governo e per la sua corrispondenza al voto 

popolare 

Maria Grazia Rodomonte Il percorso possibile verso le riforme costituzionali: da un’analisi oggettiva 

a scelte condivise 

Giulio M. Salerno I principi ispiratori per una revisione della forma di governo parlamentare: la 

responsabilità e la verticalizzazione, e non la personalizzazione in via elettiva 

Fiammetta Salmoni Conciliare governabilità e forma di governo parlamentare attraverso riforme 

legislative e due revisioni costituzionali 

Federico Savastano Efficacia ed equilibrio: due priorità verso cui orientare la forma di governo 

Antonella Sciortino Sulle riforme istituzionali: brevi note 

Andrea Simoncini Sul rafforzamento dell’esecutivo 

Ornella Spataro Evoluzione del ruolo del Presidente del Consiglio dei ministri e riforme istituzionali 

Sandro Staiano La regolazione della forma di governo nel contesto costituzionale 

Alessandro Sterpa Superare questa forma di governo parlamentare che funziona senza un 

Parlamento e senza un Governo 

Vincenzo Tondi della Mura Il neoparlamentarismo per una riforma di compromesso rispettosa della 

prassi politica 

Filippo Vari Per un Esecutivo più stabile. Primi spunti sulle riforme possibili nella XIX Legislatura 

repubblicana 

Lorenza Violini Crisi della democrazia e elezione diretta del premier: un passo verso il superamento 

della disaffezione al voto? 

 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 

Sentenza n. 112/2023, in tema di sanità pubblica, impiego pubblico, norme della Regione Veneto, 

modifiche alla l. reg.le n. 48 del 2018, recante ''Piano socio sanitario regionale 2019-2023'' 
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Sentenza n. 110/2023, in tema di bilancio e contabilità pubblica, partecipazioni pubbliche, norme 

della Regione Molise, legge di stabilità regionale anno 2022, paesaggio, pianificazione 

Sentenza n. 109/2023, in tema di bilancio e contabilità pubblica, copertura finanziaria, norme della 

Regione Abruzzo, interventi per il recupero, la promozione e la valorizzazione del patrimonio 

minerario dismesso 

Sentenza n. 102/2023, in tema di energia, concessioni di grandi derivazioni d'acqua a scopo 

idroelettrico, norme della Regione Abruzzo, disciplina delle modalità di assegnazione delle 

concessioni 

 

Dal numero 15 – 28 giugno 2023 

L’Unione Europea e la lotta alla disinformazione online - Silvia Sassi 

Intelligenza artificiale, decisione politica e transizione ambientale: sfide e prospettive per il 

costituzionalismo ---Carlo Alberto Ciaralli 

Oltre la “logica binaria”… L’identità di genere tra vecchie e nuove prospettive - -Anna Camilla 

Visconti 

Lo sviluppo delle sandbox regolatorie italiane tra dubbi e opportunità - Matteo Milanesi 

Gli emolumenti non retributivi e la gratuità - Valeria Caredda E Luca Strazzera 

 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 

Sentenza n. 124/2023, in tema di sanità pubblica, servizio Sanitario Regionale, norme della Regione 

autonoma Friuli-Venezia Giulia, disposizioni urgenti per fronteggiare la carenza di medici 

Sentenza n. 123/2023, in tema di responsabilità amministrativa e contabile, danno all'immagine 

della pubblica amministrazione, ipotesi di estinzione del reato, procedimento di responsabilità per 

danno erariale 

Sentenza n. 119/2023, in tema di usi civici, domini collettivi, disciplina che assoggetta al medesimo 

regime sia i domini collettivi sia quelli costituenti il demanio civico 

Sentenza n. 114/2023, in tema di bilancio e contabilità pubblica, copertura finanziaria, norme della 

Regione Molise 

Sentenza n. 115/2023, in tema di ambiente, aree protette, parchi e riserve naturali, norme della 

Regione Liguria, ridefinizione dei confini dei parchi naturali regionali 

  COSTITUZIONALISMO.IT 

All’indirizzo http://www.costituzionalismo.it/ sono usciti nuovi articoli sul numero 1/2023 della rivista 

elettronica Costituzionalismo.it. Si segnala, tra gli altri, i seguenti articoli di giugno: 

Leggi provvedimento e statuto costituzionale dell’amministrazione di Eleonora Rinaldi 

http://www.costituzionalismo.it/
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Le Camere nella pandemia. Gli squilibri costituzionali prodotti dall’esercizio emergenziale della 

funzione legislativa di Carlo Ferruccio Ferrajoli 

   RIVISTA AIC 

All’indirizzo http://www.rivistaaic.it/ sono usciti nuovi articoli sul numero 2/2023 della Rivista 

dell’Associazione italiana dei Costituzionalisti.  Si segnalano, tra gli altri, i seguenti articoli di giugno 

2023: 

Cinquant’anni di servizio civile: dall’obiezione di coscienza a tirocinio formativo? di Emanuele Rossi 

L’interesse delle future generazioni oltre la riforma degli articoli 9 e 41 della Costituzione di Andrea 

Molfetta 

La tutela costituzionale del malato non autosufficiente: le garanzie sanitarie dei LEA, il “pericolo” dei 

LEP di  Giovanni Maria Flick 

   FORUM COSTITUZIONALE 

All’indirizzo http://www.forumcostituzionale.it/wordpress/ sono usciti i nuovi articoli di giugno sul 

numero 2/2023 di Forum di Quaderni costituzionali.  

Si segnalano i seguenti articoli: 

“Meating” the future: alcune riflessioni sulla necessità di promuovere un attento dibattito regolatorio 

in materia di c.d. carne sintetica – G. Formici 

Sovranità tecnologica: intelligenza artificiale e valori costituzionali – V. Corneli 

“Tra il dire e il fare”. La riforma del Regolamento del Senato in adeguamento al taglio dei seggi – F. 

Galli 

   AEDON 

All’indirizzo http://www.aedon.mulino.it/ è uscito il numero 1/2023 di Aedon Rivista di arti e diritto on 

line. Si segnalano i seguenti articoli: 

Beni e attività culturali tra Stato e Regioni: ciò che resta della stagione della regionalizzazione. 

Guardando alla prossima, di Antonella Sau 

Sull’utilizzo del vincolo culturale di destinazione d’uso, di Girolamo Sciullo 

http://www.forumcostituzionale.it/wordpress/
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Sul vincolo di destinazione per il bene culturale immobiliare: prime considerazioni su Cons. Stato, Ad. 

Plen., 13 febbraio 2023, n. 5, di Giuseppe Severini 

Vincolo culturale di destinazione d’uso: il sindacato giurisdizionale sulle valutazioni della p.a. e il 

rischio dell’“effetto paradosso”, di Patrizia Marzaro 

Della progressiva estensione della componente immateriale nei beni culturali e dei suoi limiti, di 

Giuseppe Morbidelli 

Osservazioni in tema di furto di beni culturali (art. 518-bis c.p.), di Davide Colombo 

Il patrimonio culturale e il mare nei piani di gestione per lo spazio marittimo, di Carmen Vitale 

  GENIUS  

All’indirizzo http://www.geniusreview.eu/ è presente l’ultimo numero di  GenIus Rivista di studi giuridici 

sull’orientamento sessuale e l’identità di genere. Si segnalano i seguenti articoli di giugno 2023: 

La gestazione per altri tra emancipazione e sfruttamento. Prospettive giusfemministe - Sara Boicelli 

Gli strumenti intramurari ed extramurari a garanzia del diritto alla genitorialità dei padri detenuti. 

Buone pratiche e criticità - Camilla Caselli 

  DIRITTO, IMMIGRAZIONE, CITTADINANZA 

All’indirizzo https://www.dirittoimmigrazionecittadinanza.it/ è uscito il numero 2/2023 della rivista 

Diritto, immigrazione, cittadinanza. Si segnalano i seguenti articoli:  

Diritti fondamentali e cittadinanza di Cecilia Corsi 

Governance migratoria e protezione delle vittime di tratta tra narrazioni stereotipiche e bias 

normativi: una seconda frontiera interna? di Roberta Maria Aricò  

Supporto organizzato e supporto individuale a migranti non autorizzati. Incrocio pericoloso tra 

favoreggiamento della migrazione, associazione per delinquere, non punibilità “umanitaria” di 

Alberto di Martino 

  BIOLAW JOURNAL  

All’indirizzo https://teseo.unitn.it/biolaw/issue/archive  è uscito il numero 1/2023 di Biolaw journal - 

Rivista di Biodiritto dell’Università di Trento che diventa trimestrale. Si segnalano i seguenti articoli: 

http://www.geniusreview.eu/
https://www.dirittoimmigrazionecittadinanza.it/
https://teseo.unitn.it/biolaw/issue/archive
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Il potere della scienza e (quello del) l’opinione pubblica. Spunti di riflessione - Giacomo D'Amico 

Sul rapporto tra individuo e Stato e società - Vladimiro Zagrebelsky 

Storie di vita e di tecnica viste da un… cyborg! - Amedeo Santosuosso 

Biodiritto e innovazioni tecnico scientifiche. Una riflessione nella prospettiva di genere - Elettra 

Stradella 

Il binarismo di genere come problema di bio-diritto - Barbara Pezzini 

PNRR e Salute nella dinamica della forma di Stato - Beatrice Perego 

Aiuto medico a morire e diritto: come intervenire? Spunti da un esperimento giuridico - Lucia Busatta 

Diritto e pregiudizio: il legislatore, i giudici e la Corte alla prova della PMA - Giuseppina Barcellona 

Sugli embrioni “sospesi” - Franca Meola 

Il Servizio sanitario nazionale, tra storia e attualità: riflessioni intorno alla gestazione e alle prospettive 

di attuazione della riforma della sanità territoriale - Teresa Andreani 

Una rinnovata attenzione per il sistema delle REMS: dall’ordinanza istruttoria n. 131 del 2021 alla 

sentenza n. 22 del 2022 della Corte costituzionale - Valentina Piscopo 

 RIVISTA ITALIANA DI INFORMATICA E DIRITTO 

All’indirizzo https://www.rivistaitalianadiinformaticaediritto.it/index.php/RIID è uscito il n.1/2023 della 

Rivista italiana di informatica e diritto periodico scientifico telematico ad accesso aperto edito 

dall'Istituto di Informatica Giuridica e Sistemi Giudiziari del Consiglio Nazionale delle Ricerche (IGSG-

CNR). Si segnalano i seguenti articoli:  

Ricerca, educazione e accesso al patrimonio culturale. Un confronto fra diritti fondamentali ed 

eccezioni al diritto d’autore. Introduzione - Deborah De Angelis,Sebastiano Faro,Ginevra Peruginelli 

Verso una regolamentazione sovranazionale dei diritti fondamentali alla ricerca, educazione e 

accesso alla cultura - Deborah De Angelis 

Il diritto alla ricerca come garanzia di sostenibilità, innovazione e giustizia nel diritto d’autore 

dell’Unione europea - Christophe Geiger,Bernd Justin Jütte 

Dall’armonizzazione alla frammentazione: obiettivi e fallimenti della Direttiva Copyright 

(2019/790/UE) in materia di ricerca, educazione e accesso al patrimonio culturale - Caterina Sganga 

Educazione museale e strategie Open Access - Sarah Dominique Orlandi,Cristina Manasse,Anna 

Maria Marras 

Lasciateci partecipare. Riuso e disseminazione del sapere educativo, scientifico e culturale 

attraverso Wikipedia, i progetti Wikimedia e OpenStreetMap - Iolanda Pensa 

 

https://www.rivistaitalianadiinformaticaediritto.it/index.php/RIID
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 ASTRID 

All’indirizzo http://www.astrid-online.it (banca dati a pagamento consultabile in Biblioteca) sono 

usciti i numeri 9-10/ 2023 di Astrid Rassegna.  Si segnalano i seguenti articoli: 

Dal numero 9 del 12 giugno: 

Unione europea: lo spostamento a Est e il ruolo di Berlino di Carlo Bastasin 

Appunti in tema di riforma della forma di governo di Enzo Cheli 

Le forme di governo non parlamentari: pregi, difetti, applicabilitá all’Italia di Mauro Volpi 

Il dibattito sulla riforma costituzionale e la scelta della forma di governo di Franco Bassanini 

Considerazioni preliminari sulla modifica della forma di governo di Maria Cristina Grisolia 

Le ragioni di una riforma costituzionale: stabilizzare il governo, rafforzare il parlamento, aumentare la 

partecipazione dei cittadini di Lorenzo Spadacini 

Instabilità ed inefficacia dei Governi: quale la vera causa? di Stefano Passigli 

Instabilità di governo e frammentazione delle coalizioni: le riforme possibili di Cesare Pinelli 

L’assassinio della pianificazione nei trasporti: gli orizzonti per una ricostruzione di Pietro Spirito 

Le Città metropolitane: profili istituzionali di Claudia Tubertini 

 

Dal numero 10 del 23 giugno: 

La televisione nell’ecosistema digitale: spunti per una politica pubblica di Enzo Cheli 

Le ‘materie prime critiche’ tra Unione Europea e ordinamento interno. Storia, questioni aperte, 

prospettive di Gian Paolo Manzella e Alessandro Bernardo Gallo 

Le criticità del PNRR: un’analisi della Relazione sullo stato di attuazione del Piano di Leonzio Rizzo, 

Riccardo Secomandi e Alberto Zanardi 

Il lavoro nella digitalizzazione di Mimmo Carrieri 

Innovazione digitale: sfide e opportunità per le banche centrali di Alessandra Perrazzelli 

Il disegno di legge sull’autonomia differenziata, la Costituzione, l’Europa e il PNRR di Giovanna De 

Minico con Vincente Pierluigi Grossi 

Le due transizioni, digitale e verde, nel c.d. pacchetto digitale europeo di Marco Orofino 

Città Metropolitane: perimetri, nuova economia, “fuga dei cervelli” di Paolo Costa 

 

http://www.astrid-online.it/
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  LEXITALIA 

All’indirizzo http://www.lexitalia.it è uscito il numero 6/2023 di Lexitalia (banca dati a pagamento 

consultabile in Biblioteca). Si segnalano i seguenti articoli: 

Dal numero 6/2023: 

Franco Botteon, L’obbligo di applicazione del “nuovissimo” codice dei contratti pubblici come l’ 

“obbligo di provvedere”? Alcune riflessioni sulla disciplina dell’ambito soggettivo di vincolatività del 

d.lgs. 36/23 

Nicola Niglio, Il soccorso istruttorio nei concorsi pubblici 

Stefano Usai, Dalla determinazione alla decisione di contrarre nel nuovo Codice dei contratti 

  GAZZETTA UFFICIALE 

Serie Generale n. 127 del 1-6-2023 

Poggibonsi Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste decreto 22 maggio 

2023 Annullamento e sostituzione del decreto 28 aprile 2023, di rinnovo della designazione al 

laboratorio ISVEA S.r.l., in Poggibonsi, al rilascio dei certificati di analisi nel settore oleicolo. 

Buti Ministero dell'ambiente e della sicurezza energetica comunicato Passaggio dal demanio al 

patrimonio dello Stato di un ex alveo di un canale artificiale a servizio di un mulino non più attivo nel 

Comune di Buti. 

Serie Generale n. 128 del 3-6-2023 

Firenzuola, Marradi, Palazzuolo sul Senio, Londa, Città metropolitana di Firenze Delibera del Consiglio 

dei Ministri 25 maggio 2023 Dichiarazione dello stato di emergenza in conseguenza degli eccezionali 

eventi meteorologici verificatisi nei giorni dal 15 al 17 maggio 2023 nel territorio dei Comuni di 

Firenzuola, di Marradi, di Palazzuolo sul Senio e di Londa della Città metropolitana di Firenze 

Bagni di Lucca Ministero dell'Università e della ricerca decreto 9 maggio 2023 Abilitazione dell'Istituto 

«IPU - Istituto umanistico psicocorporeo» ad istituire e ad attivare nella sede principale di Bagni di 

Lucca un corso di specializzazione in psicoterapia per un numero annuale di allievi ammissibili pari a 

20 unità e, per l'intero corso, a 80 unità. 

Serie Generale n. 136 del 13-6-2023 

Firenzuola, Marradi, Palazzuolo sul Senio, Londa, Città metropolitana di Firenze Presidenza del 

Consiglio dei Ministri Dipartimento della Protezione Civile Ordinanza 5 giugno 2023 Primi interventi 

urgenti di protezione civile in conseguenza degli eccezionali eventi meteorologici verificatisi nei 

http://www.lexitalia.it/
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giorni dal 15 al 17 maggio 2023 nel territorio dei Comuni di Firenzuola, di Marradi, di Palazzuolo sul 

Senio e di Londa della Città metropolitana di Firenze. (Ordinanza n. 1000) 

Serie Generale n. 140 del 17-6-2023 

Impruneta Ministero delle Imprese e del Made in Italy Decreto 31 maggio 2023 Scioglimento della 

«Lunaverde società cooperativa sociale agricola», in Impruneta e nomina del commissario 

liquidatore. 

Pistoia e Prato Camera Di Commercio, Industria, Artigianato E Agricoltura Di Pistoia-Prato 

Comunicato Provvedimento concernente i marchi di identificazione dei metalli preziosi 

Serie Generale n. 143 del 21-6-2023 

Garfagnana Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste Decreto 8 giugno 

2023 Conferma dell'incarico al Consorzio per la tutela del Farro della Garfagnana IGP a svolgere le 

funzioni di cui all'articolo 53 della legge 24 aprile 1998, n. 128, come modificato dall'art. 14, comma 

15, della legge 21 dicembre 1999, n. 526 per la IGP «Farro della Garfagnana» 

Lucca Ministero delle Imprese e del Made In Italy Decreto 31 maggio 2023 Scioglimento della società 

cooperativa «Confcooper Service», in Lucca e nomina del commissario liquidatore.  

Serie Generale n. 145 del 23-6-2023 

Pecorino Toscano Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste Decreto 14 

giugno 2023 Conferma dell'incarico al Consorzio tutela Pecorino Toscano DOP a svolgere le funzioni 

di cui all'articolo 53 della legge 24 aprile 1998, n. 128, come modificato dall'art. 14, comma 15, della 

legge 21 dicembre 1999, n. 526 per la DOP «Pecorino Toscano». 

Serie Generale n. 147 del 26-6-2023 

Prosciutto Toscano Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste Decreto 12 

giugno 2023 Conferma dell'incarico al Consorzio del Prosciutto Toscano a svolgere le funzioni di cui 

all'articolo 53 della legge 24 aprile 1998, n. 128, come modificato dall'art. 14, comma 15, della legge 

21 dicembre 1999, n. 526 per la DOP «Prosciutto Toscano».  

Serie Generale n. 148 del 27-6-2023 

San Giovanni Valdarno Ministero delle Imprese e del Made In Italy Decreto 14 giugno 2023 

Liquidazione coatta amministrativa della «Industria vetraria Valdarnese - I.V.V. - società 

cooperativa», in San Giovanni Valdarno e nomina del commissario liquidatore. ( 

Serie Generale n. 151 del 30-6-2023 

Toscana Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento della Protezione Civile Ordinanza 21 

giugno 2023 Ulteriori disposizioni di protezione civile finalizzate a consentire il superamento del 

contesto di criticità determinatosi in conseguenza degli eccezionali eventi meteorologici che hanno 

interessato il territorio delle Regioni Calabria, Emilia-Romagna, Friuli-Venezia Giulia, Lazio, Liguria, 

Lombardia, Toscana, Sardegna, Siciliana, Veneto e delle Province autonome di Trento e di Bolzano 

a partire dal mese di ottobre 2018. (Ordinanza n. 1007). 



Segnalazioni dal web: novità normative, giurisprudenziali e bibliografiche 
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ANAC Autorità Nazionale Anticorruzione Comunicato Pubblicazione sul sito dell'ANAC dei nuovi 

regolamenti e provvedimenti attuativi del decreto legislativo n. 36/2023 (23A03730) 
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